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Ata da 4ª Sessão Ordinária do 1° (Primeiro) Período da 16ª (Décima Sexta) 

Legislatura da Câmara Municipal de Upanema, realizada aos 18 dias de 

Fevereiro de 2019 (dois mil e dezenove), às 10:00 horas, no Plenário 

Francisco Eugênio Freire. Havendo o número legal e regimental, sob a proteção 

de Deus e em nome do povo, o Presidente iniciou a Sessão convidando todos a 

ficarem de pé para a realização da leitura bíblica feita pelo Ver. Edson Bezerra. 

Após a leitura bíblica, o Presidente da Mesa convidou o 1º Secretário para que 

fizesse a chamada nominal dos Vereadores presentes, onde compareceram a 

esta sessão: Oséas Monthalggan Fernandes Costa – PSB; Lamark Lislley 

Pereira de Carvalho – PP; Ibamar Costa e Silva – PR; Aisamaque Dalyton 

Fagundes Conceição - PT; Gineton da Costa e Silva – PSD; Antonio Edson da 

Silva Bezerra – PP; Franklin Moura Santos – PRP. Registrada e justificada a(s) 

ausência(s) de Carlos Alberto Costa de Medeiros – PODEMOS; Higor Talisson 

Bezerra de Oliveira – PODEMOS. Após a realização da chamada nominal, o 

Presidente solicitou ao plenário deliberar pela dispensa da LEITURA DA ATA 

DA SESSÃO ANTERIOR: APROVADO POR UNANIMIDADE. A seguir, foi feita 

a LEITURA DOS EXPEDIENTES PROPOSTOS EM PAUTA, não havendo 

nenhuma proposição em pauta. A seguir, foi passado ao HORÁRIO DO 

GRANDE EXPEDIENTE, sendo passada a palavra o popular inscrito, Sr. 

VALÉRIO AUGUSTO TAVARES DE MENDONÇA, para falar sobre o assunto: 

Realização do Carnaval e não priorizar outras necessidades do município. 

Assumindo a fala, o Sr. Valério Augusto cumprimentou todos os que 

acompanham a presente sessão. Sugeriu que a presidência cedesse mais 

tempo, pois o Prefeito Luiz Jairo esteve nesta tribuna em sua mesma situação, 

mais teve uma hora e meia para responder seu pronunciamento e colocações 

do Ver. Lamark. Disse que Raimundo Carlos, em outra oportunidade, teve 27 

minutos, solicitando que a presidência lhe desse mais 10 minutos. A Presidência 

informou que o popular terá 10 minutos, mais 2 minutos de tolerância, assim 

como todos. O Sr. Valério Augusto disse que a presidência está cedendo apenas 

para seus correligionários, informando que o Presidente não usa de dois pesos 

e duas medidas, não sendo o dono deste poder. A Presidência informou que se 

o popular não tratar do assunto ao qual foi inscrito, irá cortar a palavra. 

Retomando, o Sr. Valério Augusto destacou os valores de royalties que entraram 

no município, onde a prioridade dada ao recurso é o carnaval, pois as aulas não 

se iniciaram no dia previsto, enquanto isso existem 8 milhões na conta dos 
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royalties. Disse que os vereadores estão omitindo o contraditório da oposição, 

pois o presidente é da bancada do prefeito. Destacou estar indignado com o 

prefeito que cria empresas de amigos para sacar o dinheiro dos royalties. Disse 

que a prioridade é o carnaval, que deverá começar no rio, lugar com água 

imprópria para o banho, diante dos esgotos que caem dentro. Disse que a 

responsabilidade é do poder legislativo que precisa abrir os olhos para essa 

situação, tendo em vista que o saneamento foi recebido por essa gestão com 

mais de 50% da obra e após sete anos não foi concluída, o que poderia estar 

sendo feito com o recurso dos royalties, mas o que será feito é o carnaval. 

Destacou que o Ver. Aisamaque convocou o secretário Nonato Garcia para falar 

sobre o corte de terra, onde toda a estrutura foi conseguida através do referido 

vereador enquanto secretário através de Fátima, mas está atualmente servindo 

de trampolim para um prefeito miserável que não tem estrutura para o bem estar 

da população, mancomunado com a presidência dessa Casa que não quer que 

ninguém venha falar do mesmo. Indagou onde está o secretário Nonato Garcia 

e o corte de terra, pois não existe. Disse que as aulas iriam começar quinta-feira, 

mas os professores estão reunidos com o sindicato, onde este órgão não tem 

condição moral de se contrapor ao governo do prefeito, querendo colocar goela 

adentro, mesmo que a justiça tenha dito o contrário. Disse querer uma resposta 

dos vereadores, como fiscais, sobre esse prefeito desumano que está no poder. 

Disse que o juiz Moro está aí e espera que o filho de Bolsonaro seja colocado na 

cadeia, onde Moro é quem tem moral para assumir o país. Destacou que a 

secretaria só serve para dar emprego aos puxas sacos e que o prefeito perdeu 

sua reeleição, onde o presidente desta Casa poderá assumir este poder. Disse 

duvidar que este prefeito tenha candidato à sucessor, onde o presidente poderá 

ser o candidato de divisão do poder. Indagou onde está o início das aulas e o 

corte de terra. Reforçou que a secretaria de agricultura é comandada por Nonato 

Garcia que não presta para nada, sendo rodeado de bajuladores, babões e 

parasitas, sendo preciso dizer isso nesta Casa, indagando se estão todos 

dominados. Disse que voltará para continuar fazendo essas denúncias, 

agradecendo pelo tempo dado, embora o presidente não use dois pesos e duas 

medidas, defendendo seus correligionários. A seguir, assumiu a palavra o VER. 

GINETON COSTA que cumprimentou todos os que acompanham a presente 

sessão. Disse que as colocações do ex-prefeito Valério foram louváveis. Disse 

estar vindo de uma reunião no Sindicato dos Professores, onde esperava a 
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presença de mais professores. Destacou que professores na sala de aula estão 

cobrindo disciplinas que não são de sua função, salientando que existem vários 

professores fora de sala de aula. Disse que os colegas Edson e Lamark também 

estavam presentes e que irão se aprofundar mais sobre o assunto. Destacou 

que quando o prefeito esteve presente, disse na presença do mesmo que o 

prefeito perseguia e comprava as pessoas, mas não é desse tipo. Destacou que 

ouviu dos profissionais da educação que não iriam participar da reunião com 

medo de serem perseguidos e transferidos. Sobre o corte de terra, destacou que 

o período invernoso já começou e que os agricultores já estão perdendo chuvas, 

salientando que nem a empresa que será responsável foi divulgada, onde o 

inverno irá acabar e a licitação não chega. Disse que o inverno pode ser longo, 

mas também pode ser curto e que no ano passado perdeu produção por atraso 

no corte de terra. Disse que o corte de terra já deveria ter se iniciado em 

dezembro, mas ainda não houve a licitação, sendo isso vergonhoso. Disse aos 

professores que está ao lado da categoria, pois o prefeito quer aumentar a carga 

horária dos mesmos. Desejou a todos um bom final de semana. A seguir, 

assumiu a palavra o VER. AISAMAQUE DALYTON que cumprimentou todos os 

que acompanham a presente sessão. Disse que esteve reunido com o Sindicato 

dos Professores de Upanema e também de Mossoró, acompanhando o debate 

dos professores municipais acerca do valor da hora/aula, acreditando que esta 

Casa deva fazer uma discussão sobre esse problema, de forma que a categoria 

não saia prejudicada. Disse que fez alguns requerimentos para hoje, mas que 

ficaram para a próxima sessão. Registrou que o Projeto Dom Helder Câmara 

presta assistência técnica em várias comunidades rurais do município, o que lhe 

traz alegria dando melhor qualidade de vida para essas famílias. Disse que o 

Terra Viva venceu uma licitação e já iniciou reuniões de crédito fundiário em 

algumas outras comunidades rurais também na prestação de assistência 

técnica. Destacou que mesmo com as dificuldades, essas famílias de produtores 

estão recebendo esse serviço e que o seu mandato é parceiro desse trabalho. 

Fez cobrança acerca da presença do secretário de agricultura para participar da 

próxima sessão, em 1º de Março. A seguir, assumiu a palavra o VER. EDSON 

BEZERRA que cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão. 

Justificou sua ausência na última sessão, onde teve um imprevisto e 

acompanhou uma família em um procedimento cirúrgico, agradecendo a todos 

que sentiram sua falta na referida sessão. Disse que assistiu a mesma, onde 
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constatou a discussão de assuntos que gostaria de ter participado, citando a 

situação da ponte da RN 405, ligando a BR 110 com a BR 304, pois vem desde 

o ano passado com problemas e que atualmente está com buracos maiores. 

Destacou que já vinha fazendo a cobrança da necessidade de reparos no local, 

pois é uma tragédia anunciada, onde quem não conhece a passagem molhada 

pode sofrer um acidente. Aparteando, o Ver. Franklin Moura disse que a situação 

da ponte é muito preocupante e que fez uma visita no local junto do prefeito e o 

mesmo informou que nos próximos dias irá realizar a recuperação da ponte, 

mesmo não sendo responsabilidade da prefeitura. Retomando, o Ver. Edson 

Bezerra disse que reconhece a responsabilidade do estado, embora que nada 

impeça o prefeito realizar a obra, pois irá evitar acidentes, esperando que a obra 

seja feita. Disse que desvalorizar o professor é desprezar o futuro, frase exposta 

na reunião dos professores, afirmando que foi procurado por vários professores 

relatando o impasse entre o gestor do município e a categoria. Salientou que 

buscou informação para tomar conhecimento da situação, informando aos 

professores que apoia a luta dos mesmos, pois não apoiar o professor é não 

apoiar o futuro. Disse que existem professores que dão 20 horas/aula e outros 

25 horas/aula e que os professores estão buscando seus direitos, onde está 

havendo uma dificuldade de entendimento do executivo diante da pecuniária que 

está dentro do plano do município. Disse que o professor ao completar 15 anos 

tem direito à pecuniária, o que pode aumentar seu salário ou diminuir a carga 

horária. Destacou que o professor não trabalha apenas dentro de sala de aula, 

mas tem o período de planejamento e trabalhos extraclasse, onde seria uma 

injustiça aumentar a carga horária. Reforçou que seu mandato está junto dos 

professores e alunos, estando a disposição enquanto parlamentar e cidadão, 

mas também pela sua formação em pedagogia. Disse que ficou assustado 

quando recebeu relatos de professores que lecionam determinada disciplina, 

mas estão assumindo outras, como quem é licenciado em história, mas também 

está dando aula de inglês ou matemática, citando como exemplo. Disse que isso 

é para que todos tenham noção da educação do município, sugerindo que a 

população procure saber e tomar conhecimento das coisas que acontecem na 

educação, juntando forças para melhorar isso. Reafirmou que está a disposição 

e quer receber os professores em busca da melhoria da educação no município. 

A Presidência agradeceu a presença de funcionários, ex-vereadores e populares 

presentes. A seguir, assumiu a palavra o VER. LAMARK CARVALHO que 
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cumprimentou todos os presentes. Disse aos professores e a categoria do 

sindicato que estão chegando ao plenário que todos são bem vindos, e que está 

ao lado dos mesmos. Lamentou o que vem ocorrendo com os mesmos na 

alteração de sua carga horária, estando à disposição para tomar conhecimento 

e lutar por melhorias. Cumprimentou os ex-vereadores presentes na Casa. 

Lamentou que o prefeito não tenha participado da assembléia no Sindicato, onde 

já não o fez na última sexta e nem hoje, mostrando uma certa falta de respeito 

com os professores e a categoria. Disse que como filho do ex-secretário de 

agricultura Elsimar Carvalho, se recorda que desde outubro o mesmo iniciava os 

trabalhos de corte de terra para o início das chuvas, mas que hoje isso se faz 

em passos de tartaruga. Disse esperar que o secretário de agricultura participe 

da próxima sessão e dê informação acerca do programa de corte de terra, pois 

o período de chuva é curto e as chuvas podem terminar e o produtor perder. 

Aparteando, o Ver. Edson Bezerra destacou que além da perda de chuvas já 

existente, também há preocupação na quantidade de tratores que estarão 

disponíveis, afirmando que espera que sejam suficientes, mas que talvez 

agricultores percam mais de um mês de chuva. Retomando, o Ver. Lamark 

Carvalho destacou que a antecedência não é vista na atual gestão e não sabe 

se isso é por falta de interesse ou capacidade. Disse ao Ver. Ibamar Costa que 

não trouxe inverdade à esta Casa sobre a diária de professores, onde o mesmo 

justificou em seu horário de líder que a secretária havia dito que não havia diária 

em atraso, salientando que motoristas voltaram a lhe procurar informando que 

existem motoristas há mais de um ano sem receber. Destacou que o prefeito e 

os vereadores quando viajam a serviço do município, saem com suas diárias em 

conta, indagando o porquê do motorista de ambulância sair gastando o dinheiro 

próprio, onde já sugeriu que seja criado um caixa para tal finalidade, pois não é 

justo. O Ver. Ibamar Costa disse que informou o que lhe foi repassado pela 

secretária, sugerindo que a mesma seja convocada para passar mais 

esclarecimentos. O Ver Lamark Carvalho disse torcer que a mesma venha, pois 

já foi convocada, mas não o fez. Disse aos profissionais do magistério que está 

disponível para lutar pelos mesmos, esperando que seja resolvido o problema e 

as aulas sejam reiniciadas. A Presidência informou que esta Casa está aberta 

aos professores de forma que possa intermediar a categoria e o município. 

Continuada esta sessão e não ocorrido mais nenhum pronunciamento por parte 

dos vereadores presentes, foi passada a ORDEM DO DIA, não havendo 
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nenhuma proposição em pauta. A SEGUIR, o Presidente Monthalggan 

Fernandes retomou os trabalhos e destinou o HORÁRIO AOS LÍDERES DE 

PARTIDO INSCRITOS, assumindo a palavra o VER. IBAMAR COSTA – PR 

cumprimentando todos os presentes, companheiros de sindicato e professores, 

informando aos mesmos que se compromete em engajar nessa luta junto com 

os mesmos. A seguir, o VER. EDSON BEZERRA - PP informou aos professores 

que o seu mandato está à disposição da categoria enquanto vereador, cidadão 

e pai de aluno para lutar pela melhoria da educação, destacando que a educação 

deve ser colocada como prioridade no país, estado e município. Reafirmou que 

esta Casa está aberta ao diálogo para sentar com a categoria e que se houver 

entrada de algum projeto sobre a questão, os mesmos serão comunicados, 

esperando que os trâmites legais sejam cumpridos. Sugeriu que a categoria e a 

população acompanhem os trabalhos dessa Casa. A seguir, o VER. 

AISAMAQUE DALYTON – PT informou que todos os professores e membros do 

sindicato são bem vindos nesta Casa, onde o papel é de fortalecer o debate. 

Disse que irá propor requerimento solicitando um viveiro de mudas e uma 

biblioteca municipal, onde anualmente vários alunos tem acesso à universidade 

pública, destacando o importante papel do professor nisso. Destacou que o Ver. 

Ibamar Costa também fez a proposição da biblioteca. Disse que irá sugerir à 

Dep. Isolda que coloque isso em sua pauta de reivindicações. Destacou que é 

preciso que a classe de professores esteja unida, onde existe uma discussão 

nacional sobre as aulas presenciais. Disse que existe a prática de discutir os 

projetos com a categoria e que isso irá ocorrer mais uma vez. Reafirmou a 

necessidade de estar atento às lutas nacionais. Não havido nada mais a tratar, 

o Presidente da Mesa encerrou a presente Sessão ordinária, convocando a 

todos para próxima sessão ordinária conforme regimento interno, e EU – 

IBAMAR COSTA E SILVA – 1º Secretário, lavrei a presente ata que segue por 

todos assinada nos termos do Art. 66, § 2° do Regimento Interno desta Casa 

Legislativa. 
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__________________________________ 

Presidente  

 

_____________________________________ 

Vice-Presidente 

 

______________________________________ 

1º Secretário 

 

 

Oséas Monthalggan Fernandes Costa 

 

Lamark Lislley Pereira de Carvalho  

 

Ibamar Costa e Silva 
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Antonio Edson Bezerra da Silva 

 

Franklin Moura Santos 

 

 

 

 

 


